

LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO

ALMERÍA Año XXIV Núm. 7.555 Segunda Época Domingo 6 de Noviembre de 1932 Oficinas y Talleres, Eduardo Pérez, 6 Pagos anticipados Apartado de Correos núm. 26

Hoja del día

Un grito subversivo

El grito de viva España! se ha convertido por arte de las circunstancias en un grito subversivo. Todo el que lo escucha es mirado con recelo, y a veces, encarcelado y encarcelado. En el centro del ejército y de la armada de Marruecos una fiesta oficial, fue durante el otro día, y recibido como tal el grito subversivo sin que nadie le contestara. Y fué lo menos que pudo pasar.

Por lo visto ese grito, como la vieja bandera y el viejo himno nacional, ha sido cedido en propiedad a los republicanos por el Gobierno de la República. De lo cual se deduce que todo lo que se les va cediendo a los monárquicos es un himno musical y sonoro, una bandera histórica y gloriosa, una bandera que enardece y ennobece los pechos. No pueden quejarse, en realidad, los monárquicos ni de la humildad de la República ni de su falta de generosidad. Da lo mejor que tiene y se queda con lo peor.

Comparad, prescindiendo de significaciones, el viejo himno nacional y el nuevo que no escogerá el viejo Comparad, prescindiendo de significaciones, la vieja bandera y la nueva que no escogerá el viejo. ¿Quién no escogerá por el brillo y permanencia y hermosura y sencillez de sus colores la vieja bandera sobre la nueva?

Comparad el grito de viva España! si es que puede compararse, con algún otro grito patriótico, y ¿quién será el que no le escoja sobre todo? Hemos de reconocer, en medio de todo, que es verdad que el grito de viva España! es un grito subversivo, porque el grito subversivo es el que subvierte, el que tiende a la subversión, y no cabe duda que en el concepto gramatical y lógico de la palabra subvertir, el grito de viva España! subvierte en la actualidad.

Subvertir según el concepto lógico y vulgar es volver del revés, algo por el estilo de invertir; según la definición del diccionario es trastornar, desordenar, revolver.

Ciertamente el grito de viva España! es subversivo en estos tiempos, porque el revés del revés los sentimientos actuales de desprecio y de olvido de la patria; porque trastorna los sentimientos actuales de egoísmo y flagelación de todas las tradiciones que encarnan el concepto de la patria; porque establece sobre las cosas un orden distinto al que ahora está establecido, poniendo en primer lugar el amor a la patria; porque revuelve el ceno de las actuales pasiones para ver de extraer de ellas el más noble de los amores, el amor a la patria.

El grito de viva España! proferido en medio de los que odian, y aún quisieran borrar la historia de España, que es la esencia y la vida de España, debe sonar forzosamente como el nombre de la cuerda en casa del ahorcado.

Decir viva España! es decir también que viva todo lo que España significa y ha significado siempre, y no podrá dejar de significar nunca mientras ciertamente viva. Es decir que viva su fe, que vivan sus tradiciones, que vivan todas las hazañas de sus héroes, que vivan todas las instituciones que en su vida se plasmaron y llegaron a formar parte de su ser.

Compañeros todos el horror que en cierta forma se nos puede producir el grito de viva España!

FERNANDO

DE HACIENDA

Para el lunes se han hecho por la Delegación de Hacienda los libramientos a favor de los señores siguientes: Sr. Presidente de la Junta de Obras del Puerto, don Miguel Oliver Miras, don Antonio Pellarés, don Antonio Martínez, don Francisco Miranda, don Rafael Espinar, Sr. Administrador de Correos, Sr. Gobernador Civil de la provincia, Sr. Jefe de Telégrafos, Sr.

Secretario del Gobierno Civil, don José Fuster, Sr. Presidente de la Diputación, don Luis Belda, don Manuel Torres, don Francisco Callejón, Sr. Comisario Jefe de Vigilancia, don Antonio Alemán Illán, don Félix Huici, don Juan Amate, don Enrique Moya, don José Andrés Salmerón, don Diego Ramírez, Sr. Jefe de Seguridad, Sr. Ingeniero Jefe de la Sección Agronómica, don Emigdio González, don Antonio Soler Bayona, don Francisco A. García González, don José Alejo Cassinello, don Guillermo Ramos Muñoz, don Andrés Ramos Pérez, don José Guerrero, doña Juana Gea Sánchez, don José Tonda Sellés, don Miguel Zea Verdegay, doña Concepción Capel Torrecillas y Sociedad Anónima Romero.

POR TELÉGRAFO

Las huelgas planteadas en Sevilla

No se publicarán periódicos si los tipógrafos secundan la huelga

Sevilla, 5. Continúa la agitación obrera.

Los elementos de la U. G. T. acordaron no secundar el paro acordado por los comunistas.

Los tipógrafos también se reunieron acordando que, en caso de secundar la huelga, los periódicos no se publicarán en los días que dure el paro.

Se conside a terminada la huelga de metalúrgicos.

En la provincia

Se reciben noticias de Mairena dando cuenta que todos los obreros han abandonado los trabajos por diferencias en la aplicación de las bases sobre las horas de jornada.

Manifestaciones del gobernador

El gobernador insiste en la creencia de que la huelga general no llegará a producirse porque el movimiento carece de ambiente.

De Instrucción Pública

Títulos de bachiller

En el Instituto se han recibido los títulos de bachiller expedidos a nombre de los siguientes señores:

Don José Pérez López, don Buenaventura Cumella Orozco, don Francisco de Rada Martínez, don Julio Villalobos Torres, don Francisco Vizcaino Vita, don Guillermo Pérez Enciso, doña María Teresa Rodríguez García, don Luis Márquez Rivero, doña Elena Zabala Rubio y don José Batlles Rodríguez.

NECROLOGÍA

En la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús se celebraron ayer misas y un solemne funeral en sufragio del alma del joven don Eduardo Andrés Díaz, estudiante del Magisterio, fallecido el día 25 de octubre último.

Asistió al acto numeroso público, que puso de manifiesto las simpatías que en vida gozó el finado.

A su familia reiteramos nuestro pésame por la desgracia que le aflige.

Rogamos a nuestros lectores una oración por el alma del difunto.

Del Gobierno Civil

Hablando con el señor Pérez de Santiago:

En la mañana de ayer visitó al Gobernador civil interino el Alcalde de Zurgena, exponiéndole la grave crisis de trabajo por la que en la actualidad atraviesan aquellos vecinos y rogándole el interés de la superioridad la construcción de un camino vecinal en aquel pueblo.

El señor Pérez de Santiago les prometió que realizaría cuantas gestiones estuviesen a su alcance para complacerle en su deseo.

DE MADRID Las emociones de Herriot A ALMERIA

A la legua trasciende que se ha marchado contento de España el señor Herriot. Y es natural. El Gobierno y la Prensa han hecho caer sobre su simpática persona, de trazo de burgués satisfecho, una verdadera lluvia de flores. Se le ha obsequiado en todas partes. Se le ha recibido bien y se le ha despedido mejor. Y habiendo en cuenta su extraordinaria cultura artística y su gusto exquisitísimo depurado, se le ha dado ocasión para que paladee los manjares más deliciosos y selectos contemplando las obras maestras de pintura, escultura y arquitectura, algunas singulares, que guardan nuestros museos y representan y además conservan nuestras catedrales, cual la de Toledo.

A juzgar por lo que le hemos oído, o por lo que nos han contado, el señor Herriot no olvidará nunca las emociones sentidas ante el tesoro religioso-artístico que ha admirado en Toledo. Posible es que se vayan atenuando en su memoria los rasgos personales del señor Azaña y la silueta de pastor evangélico del señor ministro de Estado; quizás se debilite con el tiempo la fuerza de las miradas melancólicas como de sumiso enamorado que ha tenido para él, según una de las fotografías publicadas, en su finca del Cigarral, el Dr. Marañón, y hasta es posible que con los años pierda vivacidad el recuerdo de las iniciativas de Eduardo Ortega, que en esta ocasión ha usurpado su papel al ilustre tramoyista ministerial, artífice de los júbilos callejeros pero lo que no olvidará nunca el señor Herriot son las hondas emociones puras y generosas que ha experimentado al contemplar las realizaciones de la belleza en Toledo y sobre todo en su catedral incomparable, que en sí misma y por lo que guarda constituye una de las más altas expresiones artísticas del mundo.

Ya sé que el señor Herriot es hombre de los que se llaman avanzados; también sé que en los últimos años se han redondeado algunas de sus aristas y que ya no padece con la frecuencia que antes las fiebres del sarampión y de la viruela negra del anticatolicismo. Ahora han podido observar sus acompañantes que no es indiferente a las emociones del arte religioso. ¿Será posible que, como otros hombres extraviados, pero que no han dejado de sentir una secreta simpatía hacia la Verdad y que no han dejado de buscarla, dé el señor Herriot con ella entrando por la puerta del arte religioso? ¡Ojalá que las posibilidades lleguen a ser pronto realidades y veamos al ilustre político francés profesoando en espíritu y en verdad las creencias religiosas que ha señoreado durante tantas centurias el arte universal!

Thaderín

Crónica local

Nuestro clima

Observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) del Servicio Meteorológico Nacional:
Presión media del día 766,5
Temperatura máxima 21,2
Idem mínima 15,0
Idem media 18,1
Idem máxima al Sol 32,8
Humedad relativa media 80
Evaporación en 24 horas 1,5
Lluvia en 24 horas 0,0
Viento dominante N.N.W.
Fuerza en metros por segundo 2,0
Nubosidad Nuboso

Nota del Observatorio Central.— Estado general atmosférico del día 5 de Noviembre de 1932 deducido de las observaciones de 1 y 7 horas:

Una extensa perturbación atmosférica se halla situada en el Atlántico al occidente de las Islas Británicas y sobre este Archipiélago existe una zona de altas presiones que se une a la que normalmente aparece en las Azores.

También sobre la Península de los Balcanes dominan las presiones altas. Una débil con varios núcleos se extiende apareciendo uno en el Báltico, otro en el Golfo de Vizcaya y un tercero en el Atlántico al suroeste de la Península Ibérica.

El mal tiempo se observa en los países del norte europeo, en el Canal de la Mancha y gran parte entre Francia y Europa central.

Llueve también en la mitad septentrional de España y el cielo está con bastantes nubes; por todo nuestro territorio, los vientos soplan generalmente flojos de dirección variable.

La temperatura máxima de ayer en la Península Ibérica fué de 27° en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 3° en Soria y Segovia.

En Madrid la máxima fué de 16°8' y la mínima de hoy ha sido de 8°4'. Tiempo probable hasta el día 6 de Noviembre a las 7 horas:

Cantabria y Galicia: Vientos flojos de la región del Oeste y tiempo de lluvias.

Centro de España: Vientos flojos, cielo nuboso y descenso de la temperatura.

Resto de España: Cielo nuboso y poco viento.

Dice el Presidente de la Diputación:

Los informadores de prensa conversaron ayer en su despacho oficial de la Presidencia, con el señor Fernández Moratalla sobre el problema planteado ya hace días, de la Beneficencia Municipal y Provincial y sus derivaciones del traslado de leproso a Fontilles.

Dijo el Presidente que si anteriormente se había hecho el traslado de 18 enfermos por cuenta de la Diputación fue porque éstos se encontraban aislados en un Establecimiento benéfico, y por tanto, era trasladarles desde el de Almería al de Fontilles, con cargo al capítulo de traslado de enfermos de uno a otro Centro.

—Esto no es—continuó—el proble-

ma ahora planteado, ya que en la actualidad se trata de buscar en Almería a unos enfermos para trasladarlos a Fontilles, y a eso no viene obligada la Diputación.

Agregó que el artículo 2.º del decreto de 16 de junio del 31 poniendo en vigor el Reglamento de Beneficencia de octubre de 1925, reduce a la categoría de meros preceptos reglamentarios las disposiciones incluidas en el mismo, y los preceptos reglamentarios no son exigibles coactivamente.

Continuó diciendo que no existía la Ley de 16 de marzo de 1932 que el Alcalde supone publicada en la «Gaceta» de 20 de dicho mes, sino simplemente orden ministerial por la que se ordena a los Inspectores de Sanidad, pero no a las Diputaciones, que se observe con todo rigor lo referente a vigilancia sanitaria.

Agregó que, adoptadas por el Inspector las medidas que estime necesarias, la Diputación las cumplirá siempre que estén dentro de lo que marco las obligaciones que le son exigibles.

—La ley provincial—continuó diciendo el señor Fernández—única a la que podemos atenernos, no impone tales obligaciones a las Diputaciones.

Sobre la existencia de enfermedad aguda o crónica, dijo que ignoraba a lo que se refería el señor Oliveros, y que procuraría enterarse; no extrañándole que lo supiese antes el Alcalde por su doble calidad de médico, lo mismo que él estaba al corriente de estas disposiciones por su carácter de letrado.

Dijo, por último, que estaba dispuesto a estudiar con cariño este asunto, porque entendía que eran sagrados los derechos del enfermo para valerse de ellos, haciendo campañas en su derredor.

De la Alcaldía

El señor Oliveros Ruiz se refirió en la mañana de ayer en su charla con los reporteros a la cuestión de los leproso, de la que ya hablamos a nuestros lectores.

Dijo que sólo esperaba la orden de la Diputación para la leprosería de Fontilles a fin de que en esta fueran admitidos dichos enfermos, comprometiéndose por su parte el Municipio a hacer su traslado, por su cuenta, para más tarde descontar de la moratoria.

Los Iguales

En el sorteo de los Iguales verificado ayer correspondió el premio al número 173.

Los que viajan

Ha marchado a Berja la distinguida y bella señorita Gábor Godoy.

Corredor de Comercio

Ha sido habilitado como Corredor de Comercio para la plaza de Dalías el que lo es de la de Berja don Francisco Salmorón Criado.

Concierto

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal, de once a una de la mañana, en la Avenida de la República:

«Jardines de España», paso doble, estreno, Cañadas.

«La Boda de Luis Alonso», intermedio, Giménez.
«La Rosa del Azafrán», selección, Guerrero.
«La Verbena de la Paloma», fantasía, Bretón.
«Jardines de España», paso doble, Cañadas.

No se cierra el Mercado

Por la Alcaldía se nos manifestó ayer que para desvanecer ciertos rumores que pueden desorientar al vecindario, se hace público que hoy domingo, no se cerrará el Mercado.

Por falta de número

Ayer no pudo celebrarse sesión la Corporación municipal, por falta de número de concejales.

Lo hará mañana en segunda convocatoria.

Nota de la Alcaldía

Recibimos con ruego de publicación la siguiente nota:

«Se afirma en la nota publicada en la prensa el viernes 4, por el señor Presidente de la Excm. Diputación, que el Ayuntamiento de Almería debe por atrasos en el Contingente provincial el tercer trimestre de la moratoria y aún no ha hecho efectivo el cuarto, que está corriendo...»

Tal afirmación, en dichos términos expresada, puede inducir a error a quienes no conozcan estos asuntos y más cuando se agrega a continuación lo siguiente: «...no obstante lo cual, la Diputación acoge en forma hidalga y generosa a todos los desahuciados que la caridad pone en sus manos...»

Hay que suponer, por tanto, que la deuda del Ayuntamiento debe ser grande cuando se emplean esos términos, tan desmesurados, para expresar el cumplimiento de un deber, casi el primordial, de la Excm. Diputación. De aquí que interese a esta Alcaldía hacer constar lo siguiente:

1.º El Ayuntamiento de Almería no debe absolutamente nada por contingente del año en curso a la Diputación Provincial.

2.º Los atrasos a que se refiere el señor Presidente de la misma, corresponden a una liquidación publicada en el «Boletín Oficial» el 22 de Junio de 1926 y que se pagan por anualidades, por moratoria concedida por R. D. de 12 de Abril de 1924.

La anualidad asciende a 18.379'17 pesetas y de ellas ha satisfecho el Ayuntamiento las cantidades correspondientes a los trimestres 1.º y 2.º. Quedan, pues, pendientes 9.189'58 pesetas por los trimestres 3.º y 4.º, aceptando que hubiera de pagarse por adelantado. Pero es el caso, que la Diputación ha retenido ya por contingente, de los ingresos que la Hacienda pública ha de entregar al Ayuntamiento 13.924'88 pesetas más de lo devengado por el mismo, de donde resulta que queda compensado el débito por el atraso de moratoria y aun sobran 4.735'30 pesetas.

3.º Que el Ayuntamiento paga a la Diputación 225.495'04 pesetas por contingente y 18.379'17 por la moratoria; total pesetas 243.874'21 al año.

Sesión de la Diputación

Mañana, a las once, celebrará sesión la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, despachándose los asuntos que figuran en el orden del día.

POR TELÉGRAFO

Advertencia de la Jefatura de Aviación

Madrid, 5 8 noche.

En la Jefatura de Aviación facilitaron una nota advirtiendo que se anuncia una Escuela oficial, para estudios preliminares para mecánicos de Aviación, dirigida por el ingeniero, señor Delgado Rodríguez y la Jefatura advierte que no debe confundirse con los mecánicos de Aviación militar, pues este año no se convocará ningún curso.

Además los mecánicos no perciben los devengos que ofrece dicho señor ingeniero, ni se precisa para ingresar en la Escuela, el haber pasado por ninguna academia preparatoria.

EN CUARTA PLANA ORIGINAL DE INTERES

Nuestros corresponsales

Crónica de Londres

Los peregrinos del hambre

La nube se va extendiendo por las alturas, y amenaza descargar. La siembra pasada realizada por el Gobierno laborista dejando, por causa de un mal entendido fervor social, en la calle a miles y miles de obreros, va a traer consecuencias funestas y quizás días trágicos. Aquella siembra produjo los vientos que ahora traen esa cerrazón de nubes por el horizonte inglés.

Las nubes la forman esos millares de obreros parados, que, han ido resistiendo días, semanas y meses, y que, por lo que demuestran con su actividad, no pueden aguantar más.

Ni los socorros oficiales bastan para poder vivir, puesto que las subsistencias han subido extraordinariamente de precio, y esos trabajadores sin trabajo tienen que sostenerse, no sólo ellos, sino sus familias, a veces numerosas, y no hay peor consejera que el hambre.

De las ciudades inglesas, y aun de algunas del País de Gales y de Escocia, han llegado en estos últimos días miles y miles de obreros parados, a quienes se les llama «los peregrinos del hambre.»

No han venido de una vez; todos los días llegan nuevos contingentes, y, aunque Londres es población de tantos millones de habitantes, se nota en las calles, sin embargo, la irrupción de los sin trabajo.

Dicen que vienen en son pacífico, que no quieren promover desórdenes, que lo que desean es que el Gobierno les atienda y que les dé trabajo. Dicen que si piden pan, no es porque son pordioseros, sino porque les hace falta con una imperiosa necesidad. Lo que quieren, pues, es trabajo para alimentarse ellos y los suyos con el producto de lo que ganan, sea como sea, en lo que se quiera, pues a todo están dispuestos a desplegar su actividad.

Pero en algunas calles se han manifestado violentamente hasta el punto de que los agentes policíacos han tenido que actuar cargando contra los manifestantes, dando lugar al cierre de comercios y a la paralización de la vida en algunos sectores.

Si la situación se prolonga, si las autoridades no toman cartas en el asunto, si no se trata de echar de la ciudad a todos estos obreros, estos harán imposible la vida de la población con sus algaradas.

A. NOBAL CRESAD

Londres, noviembre 1932.

POR TELÉGRAFO

Derivaciones de los sucesos de Agosto

Sevilla, 5.—Con motivo de los sucesos de agosto se jubilará a cuatro funcionarios del Ayuntamiento.

Los restantes funcionarios encartados serán juzgados por el Consejo de ministros.

POR TELÉGRAFO

La elaboración del Estatuto Vasco

Bilbao, 5.—El Gobernador civil ha convocado a una reunión a los republicanos y socialistas para pedirles que apoyen a las comisiones gestoras en la elaboración del Estatuto.

POR TELÉGRAFO

DEPORTES

Primo Carnera vence por K. O. a Kennedy

Boston, 5.—Se ha celebrado el combate de boxeo entre los pesos pesados Kennedy y Primo Carnera. Resultó vencedor este último por K. O. en el tercer asalto.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Nicolasa Morcillo Santos
DE SEDANO
falleció el día 8 de Noviembre de 1931, después de recibir los Santos Sacramentos de enfermos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Su afligido esposo don Sotero Sedano Sanz; sus hijos, doña María y don Pablo; hijos políticos, don Juan González Ferrer y doña Francisca y Salmerón Imberón; hermanos políticos, don Florencio y don Esteban Sedano Sanz, ausentes; nietos, sobrinos, primos y demás parientes.
SUPPLICAN a sus amistades que sirvan asistir al funeral que en sufragio del alma de la finada se celebrará el martes, día 8, en la Iglesia de Santo Domingo, a las diez de la mañana.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

A LA PIADOSA MEMORIA DE LA SEÑORA
D.ª Carmen Martínez Fernández
En el primer aniversario de su muerte, acaecida en Tabernas (Almería) el día 9 de Noviembre de 1931
R. I. P.
Su afligido esposo, don Juan Teruel Aránzaga; sus hermanos, don José, doña Angeles y don Eduardo (Párroco de Gádor); hermana política, doña Concepción Ruiz Moreno; sobrinos, tíos, tíos políticos, primos y demás familia.
RUEGAN a sus amistades la tengan presente en sus oraciones.
Todas las misas que se celebren en el próximo día 9 de noviembre en la Iglesia Parroquial de Tabernas, siendo la mayor a las nueve y media, y las que se celebren en las Parroquias de Gádor, Rioja, Sant fé, Benahadux, Pechina, Viator y Huércal de Almería, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Por telégrafo

Una circular del ministro de Instrucción a las Universidades

Apela el señor de los Ríos a la conciencia vocacional del profesorado

Quienes se sientan impelidos a cumplir su misión deben quedarse; aquellos que no sientan fe pedagógica harán un gran bien alejándose de la enseñanza.

Madrid, 5-8 noche. El ministro de Instrucción, señor de los Ríos, facilitó hoy a los periodistas copia de la circular que ha dirigido a las Universidades.

Dice que sería una puerilidad creer terminada la misión pedagógica con la variación de cuadros de enseñanza, aumento de los servicios y mejoras en las remuneraciones al profesorado.

Todo ello era necesario, apremiante y se acentuará en los presupuestos sucesivos.

Añade que esto ya representa un aumento de un 33 por 100 en el presupuesto de Instrucción en relación a los dos últimos años.

Pero este esfuerzo resultaría baldío si no fuera correspondido por el profesorado con una acción docente férvida, pertinaz e inteligente. Solo así se acometería básicamente el problema de la enseñanza.

Además el señor de los Ríos en su circular hace una apelación a la conciencia vocacional del profesorado y dice que quienes internamente se sientan impelidos a cumplir su misión, deben quedarse; pero aquellos otros profesores que no tengan interés o sientan flaquear su fe pedagógica, harán un gran bien alejándose de la enseñanza.

Órdenes

Para que el ministerio y el consejo de cultura conozca la forma co-

mo cada centro de enseñanza, y dentro de ellos actúa cada profesor, trasmite en la circular las siguientes órdenes:

Primero: Los decanos de las Facultades, por conducto de los Rectores, los directores de Institutos de Escuelas Normales, Escuelas especiales, y Conservatorios, dirigirán trimestralmente al ministerio un informe detallado acerca de la labor que realizan la Facultad o centro de enseñanza, así como de la organización en la obra social que se lleva a cabo en campos de deportes, piscinas, comedores, mutualidades, becas, excursiones, peticiones o protestas que formule la clase escolar y de las necesidades para la enseñanza, a juicio de la junta de la Facultad o claustro.

Segundo: Así mismo informarán las autoridades académicas sobre la asistencia a las clases de cada profesor, debiendo justificar las ausencias.

El profesorado entregará en el decanato los cuestionarios de las materias que se propongan explicar, los libros de texto que designen y la bibliografía que recomiendan.

Tercero: El consejo de cultura organizará las visitas e inspecciones que deban hacerse en todos los centros de enseñanza.

Cuarto: Los informes se elevarán al consejo de cultura al finalizar los meses de Diciembre, Marzo y Junio.

Por telégrafo

Por los ministerios

En Guerra

Para el viaje a Valladolid.- Varias visitas.- A descansar

Madrid, 5-8 noche. En su despacho oficial del Ministerio recibió a los periodistas el señor Azaña, manifestando que recibió al subsecretario de Hacienda que vino acompañando al presidente del comité provincial de Acción republicana de Valladolid.

Añadió que se habían ocupado del viaje que haría el día 13 a aquella capital, habiendo concretado algunos detalles.

También visitaron al señor Azaña el presidente del Tribunal Supremo, los agregados militares de Italia y el general Romeriles.

Este último le anunció que el miércoles le visitarán los coroneles que practican los cursos para ascenso.

Después anunció el señor Azaña que por la tarde marcharía al campo para descansar hasta el lunes.

Por último dijo que había asistido a una conferencia que dió el comandante Zapico en la Escuela Superior de Guerra.

En Justicia

El ministro a Zamora

El subsecretario de Justicia recibió a los periodistas manifestando que el señor Albornoz había marchado a Zamora donde asistirá a un acto político y pronunciará un discurso.

En Agricultura

Referencia de los últimos decretos firmados

En el Ministerio de Agricultura facilitó el señor Domingo texto de los decretos últimos que había firmado el presidente y que se insertan en la «Gaceta» de hoy.

Dichos decretos se refieren a la modificación y funcionamiento de la Comisión mixta del aceite y otro regulando la producción y venta del vino y sus derivados, con arreglo al decreto de 8 de septiembre último.

Otro estableciendo en 32 pesetas la tasa mínima de los cien kilos de arroz en cáscara sobre secadero.

Otro de los decretos es reformando la composición y funcionamiento del Instituto de Reforma Agraria.

En Gobernación

El señor Casares en Coruña.- Tranquilidad

Recibió a los periodistas en Gobernación el subsecretario de este departamento.

Manifestó que recibió noticias del señor Casares comunicando su llegada a La Coruña y anunciando que regresará el martes próximo.

Por último dijo el señor Esplá, que según las noticias que recibía de provincias, reina tranquilidad en toda España.

VAJILLA

45 piezas, decorado muy bonito y moderno 65 pesetas. Platos loza blanca llanos y soperos 7'50 docena.

Bazar «EL LEÓN»

EXTRANJERO

Ghandi reanuda la huelga del hambre

Bombay, 5. El líder indio Ghandi ha anunciado que reanuda la huelga del hambre, si el pacto de Poona no es cumplido íntegramente para todas las castas.

Apertura de la Universidad

París, 5. Se ha celebrado solemnemente en la Sorbona la apertura de la Universidad.

En el acto se hizo entrega de los diplomas de honoris causa a los doctores últimamente nombrados. Entre éstos se encuentra el señor Marañón.

Decretos italianos

Roma, 5. En el último consejo de ministros ha quedado aprobado un decreto sobre amnistía e indulgencia.

Rumor desmentido

Ha sido desmentido el rumor de haberse celebrado una entrevista entre Mussolini y el general alemán Von Scheleicher.

MADRID

Fallecimiento de un catedrático

Madrid, 5.-12 noche. Ha fallecido el catedrático jubilado de Derecho Mercantil en la Universidad Central, don Lorenzo Benito.

Para el señor Alcalá Zamora

Dicen de Aranjuez que esta mañana llegaron a aquella población tres ciclistas procedentes de África trayendo un mensaje para el señor Alcalá Zamora.

Anúnciese en «La Independencia»

P. R. TELEGRAMA

Varias opiniones sobre la federación de izquierdas

Se ha falseado la idea del señor Azaña, dice el señor Guerra del Río

El federal señor Franchy opina que el señor Azaña quiso agrupar los partidos no representados en el gobierno

Madrid, 5.-12 noche. Continúan los comentarios sobre la futura federación de izquierdas.

Interrogado el diputado radical señor Guerra del Río dijo que en esta cuestión de la federación izquierdista había mucho de fantasía, habiéndose falseado la idea de Azaña, pues era inútil pretender federar a los grupos de la mayoría, ya federados por el ministerialismo.

—La idea del señor Azaña—agregó—fué excitar la creación de una fuerza netamente republicana izquierdista, que pudiera garantizar la continuidad de las Cortes Constituyentes, una vez retirados los socialistas, pues sin socialistas, no hay mayoría posible.

—Desplazando a los radicales—terminó diciendo—lo que únicamente hay que hacer es formar un gobierno de coalición republicana.

Opini6n del señor Franchy Roca

Hablando del mismo tema el diputado federal señor Franchy Roca dijo que no debía opinar ya que estaba al margen de la cuestión, por no haberse querido; pe o como se insistiera sobre su opini6n hubo de declarar:

—Yo creo—dijo—que el señor Azaña lo que quiso fué agrupar los partidos que no se hallan representados en el Gobierno. Federar los agrupados de la mayoría, no valía la pena, puesto que ya están federados. Y no entrando los radicales en la federaci6n, ésta sería ineficaz.

POR TELEGRAMA

Cobran indemnizaci6n once ancianos ferroviarios

Madrid, 5-12 noche. Esta mañana se efectuó el pago de indemnizaci6n a once ancianos ferroviarios que fueron despedidos en la huelga de 1904.

Sobreviven diez y nueve y solo cobraron los once pertenecientes a la compa±ía de Madrid, Zaragoza y Alicante.

Los indemnizados ingresaron sus cantidades en el Monte de Piedad y fueron aclamados por los obreros empleados vitoreando a la Rep6blica.

POR TELEGRAMA

Preparando el Estatuto Gallego

Se cita a reuni6n a los Ayuntamientos de toda Galicia

Santiago, 5.—La comisi6n nombrada para redactar el Estatuto Gallego, ha dirigido un manifiesto a los municipios de toda Galicia citándolos a una reuni6n que deberá celebrarse en el paraninfo de la Universidad el día 17 de diciembre. Se supone que tomarán parte la mayoría de los ayuntamientos.

JAB6N LAGARTO Bujías JABON OLEINA Perfumería JABON AZUL «MEZQUITA» Legía Estearina JABON ESTRELLA DEL NORTE Ilas. Tortas de coco. Los sabones «Lagarto» y «Estrella del Norte» en piezas estampilladas de 500 y gramos son las únicas en su clase para el lavado y la buena conservaci6n de la ropa. Se recomienda por su economía y garantizada pureza. Fabricantes Señores LIZARITURR Y REZOLA S. A.—San Sebastián. Representante: DON JUAN ANTONIO MARTINEZ, Reyes Cat6licos.—Almería.

Vapores Correos franceses de la Societé Generale de Transport Maritimes a Vapeur y Lloyd Latino Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay y Argentina, por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telegrafía sin hilos.

ALSINA, MENDOZA, FLORIDA Y CAMPANA Saldrá de Almería el día 17 de Noviembre de 1932, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Saldrá de Almería el día 17 de Diciembre de 1932, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

PRECIOS EN TERCERA { De 16 años cumplidos un entero 527'50 incluido impuestos De 2 a 19 sin cumplir un medio 267'50 ptas. ídem ídem. Cada familia sólo puede llevar un menor de dos años gratis Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de Prim Segunda clase Intermediaria y Tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duraci6n del viaje quince días. Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo las condiciones que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Camerotes especiales de tercera clase de dos, cuatro y ocho literas con un suplemento de 25 pesetas por plaza. Para los de tercera clase comida a la española. Aviso importante.—Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de dicho vapor o antes si están cubiertas las plazas asignadas a este puerto. Para más informes: sus Consignatarios HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. A.—Avenida de la República, 69.—Almería y Coruña del Cant6n de Málaga.

POR TELEGRAMA

Detenidos por los sucesos de Agosto en libertad

Madrid, 5-12 noche. Han sido puestos en libertad don Mariano Palacios, el sacerdote don Angel Martín García, don Francisco Baldué y don Tomás Oiruetá, que que hallaban detenidos con motivo de los sucesos de Agosto en la Cárcel Modelo.

También han sido libertados el conde Samitier, detenido en Mora y don Manuel Medina Carbajal hijo de los marqueses de Esquivel, que igualmente estaban detenidos como complicados en dichos sucesos.

ANUNCIO En las «Escuelas del Ave-María de San Juan Bautista», situadas en la calle General Luque núm. 9, queda abierta la matrícula para OBREROS donde recibirán CLASE NOCTURNA COMPLETAMENTE GRATUITA. Para inscribirse en su propio domicilio de 7 a 8 y media de la noche.

OTOÑAL A Antonio Reyes Huertas, con admiraci6n afectuosa. ¡Oh, el encanto del sol en la otoñal! En esas tardes quietas en que llega hasta el fondo de la casa por la ventana abierta y juega en las paredes a ser sombra y se encconde en la mesa y alegras cuartillas que escribimos cada vez que las besa, y chocando con fuerza en los cristales su luz deslumbradora nos refleja y como un reflector nos acaricia la revuelta melena bruma, espesa... Y travieso e inquieto, como un niño, con los espejos juega y los hace sentirse evanecidos con los rayos que en ellos aéreos, deja...

Ya en el balcón, ¡qué hermosa está la tarde bajo la luz que ciega deslumbradora, alegre, bienhechora, y el aire en que se orea la blanda tierra, en surcos dividida por la sementera!

Y qué gozo da ver por estos campos que la semilla encierran, en estas tardes dulces del otoño en que el sol es amor, y el aire es fuerza, pacientemente los corderos, las cabras triscadoras, las ovejas, en tanto el zagallo, solitario, con mesura de viejo, se pasea, que aunque es niño, el cuitado ya se gana el pan que lo alimenta.

Y todo es paz octaviana en la bucólica aldea; sólo las viejas comadres en corrillos cotillean... Bajo los olmos hirutos un sacerdote pasea, y allí, en el fondo de un valle, blanca, colorada y bella una ermita se destaca entre jirones de niebla. Como chiquillo beodo un arroyo serpentea.

Y todo yace en un silencio amable y todo es bajo el sol luz y belleza, y la tierra tan blanda, tan mullida, tan húmeda, tan fresca, nos recuerda un jardín engalanado en plena primavera; pero un jardín con brujos sortilegios, con mágicas sorpresas, donde en vez de macizos y fontanas y cisnes y alamedas, que siempre, aunque no quieran, son remedos de la naturaleza, encontramos gigantes cresterías que coronan las sierras, centenarios castaños colorados que en el aire sus ramos balancean y pinos seculares, patriarcas de esta grey con el hombre siempre en guerra, ¡que sus troncos robustos apu-

los ojos que en él puestos se recrean». según esculpiere en bella es rofa Gabriel y Galán, el singular poeta.

JOSE SANZ Y DIAZ

PROVINCIAS

Inauguraci6n de un centro nacionalista

Bilbao, 5.—Con motivo de la inauguraci6n de un centro nacionalista en Barakardi, reina gran efervescencia.

El gobernador ha llamado a los socialistas rogándoles que no se opongan a las propagandas nacionalistas.

Denuncia a un periódico

El fiscal ha denunciado a un semanario nacionalista recogíendose la edici6n.

Cuatro heridos por explosi6n en una mina

Zamora, 5.—En una mina de grisú ocurrió una explosi6n que produjo enorme alarma por encontrarse trabajando en ella numerosos obreros. Solo han resultado cuatro heridos.

La huelga de Granada

Granada, 5.—En la última reuni6n de los elementos de la C. N. T. acordaron reanudar los trabajos. Sin embargo amenazan con declarar la huelga el lunes, caso de que el gobernador no acceda a las peticiones que tienen presentadas.

La venta del cañonero «Dato»

Ferrol, 5.—A pesar de que las noticias de Madrid afirman que es cierta la venta del cañonero «Dato» a la república de Colombia, aquí se asegura que esta venta ha quedado sin efecto.

POR TELEGRAMA

El general Saro en prisiones militares

Madrid, 5-10 noche. A las cuatro de la tarde llegó a ésta en automóvil, procedente de Barcelona el general Saro.

Al general le acompañan dos agentes de policia de Barcelona. Marcharon seguidamente a la Direcci6n de Seguridad, desde donde se le trasladó a prisiones militares, quedando a disposici6n de la comisi6n de responsabilidades.

Madrid, 5-12 noche. Se ha publicado el extracto del acta acusatoria del proceso de responsabilidades por el golpe de Estado de 1923, y los votos particulares de los acusadores privados.

En dicha acta se hace un relato de la gestaci6n y desarrollo del golpe de Estado y de la actuaci6n anti-constitucional de los directorios y gobierno civil del marqués de Estella.

Se detalla también la participaci6n de cada uno de los complicados a los que se les hace responsables del delito de alta traici6n. Se solicita veinte años de confinamiento e inhabilitaci6n especial absoluta y perpetua.

El voto particular del señor Royo Villanova solicita la absoluci6n para las generales Cavalcanti, Ardaz, Aizpuru, Muñoz Cobos y Castedo y para los restantes encartados, la inhabilitaci6n.

En el voto particular del señor Peñalva se solicitan diversas penas entre destierro e inhabilitaci6n perpetua.

POR TELEGRAMA

El proceso de las responsabilidades por el golpe de Estado de 1923

Acta acusatoria

Madrid, 5-12 noche. Se ha publicado el extracto del acta acusatoria del proceso de responsabilidades por el golpe de Estado de 1923, y los votos particulares de los acusadores privados.

En dicha acta se hace un relato de la gestaci6n y desarrollo del golpe de Estado y de la actuaci6n anti-constitucional de los directorios y gobierno civil del marqués de Estella.

Se detalla también la participaci6n de cada uno de los complicados a los que se les hace responsables del delito de alta traici6n.

Se solicita veinte años de confinamiento e inhabilitaci6n especial absoluta y perpetua.

El voto particular del señor Royo Villanova solicita la absoluci6n para las generales Cavalcanti, Ardaz, Aizpuru, Muñoz Cobos y Castedo y para los restantes encartados, la inhabilitaci6n.

En el voto particular del señor Peñalva se solicitan diversas penas entre destierro e inhabilitaci6n perpetua.

DORMITORIO

compuesto de Cama con somier Mesita de noche, Peinadora luna y selada y Armario dos lunas viseladas 490 pesetas. Bazar «EL LEÓN»

BARCELONA

La clausura de sindicatos

Barcelona, 5.—Se ha levantado la clausura a todos los sindicatos no acogidos a la ley de asociaciones, excepto al de metalúrgicos y ferroviarios.

Reaparici6n de un semanario

Ha sido autorizada la reaparici6n del semanario «Reacci6n».

Se nombrará un juez especial en el asunto de los rabasaires

Se han dictado varios autos de procesamiento y pris6n contra rabasaires.

Como los jueces municipales se oponen a los procesamientos, se nombrará un juez especial.

Han sido puestos en libertad con fianza de mil pesetas los procesados Serafin Candelas y Juan Mané.

Cien mítines

Mañana se celebrarán en la capital y provincia más de cien mítines de propaganda electoral.

POR TELEGRAMA

Informe de la comisi6n de presupuestos

Queda aprobado el de la presidencia con alguna rebaja

Madrid, 5-10 noche. La comisi6n de presupuestos informó al subsecretario de la presidencia señor Ramos que había aprobado el presupuesto del departamento, habiéndosele rebajado unas veinte mil pesetas.

Manifestaciones del señor Ramos

El subsecretario de la presidencia desmintió que se haya aumentado la consignaci6n para turismo. Hay que abonar un millón setecientas mil pesetas por el servicio en concepto de interés por el empréstito que hizo la dictadura.

Agregó el señor Ramos que hay que dedicar un millón a la reparaci6n de la Granja y otros palacios y construir doce paradores.

Confirmando la desaparici6n de la categoría de porteros quintos.

Manifestó por último que en el curso del año próximo ascenderán el noventa por ciento de las escalas y demás subalternos.

De la noche a la mañana

Pequeños sucesos

Una caida En la Casa de Socorro se asistió de varias contusiones y fractura del fémur a Francisca Cano López que se le cauró al dar una caida.

Detenidos Por insolentarse con la Guardia municipal fué detenido Manuel Blanes Martínez.

También fué detenido Miguel Serrano Sánchez por promover un fuerte escándalo.

Los perros Se asistió ayer en la Casa de Socorro de una herida por mordedura de perro al niño Andrés Mateo Gómez.

Riña Después de reñir y causarse mutuamente erusiones, se denunciaron también mutuamente, Juan José Salmerón Reyes y Cayetano Martínez Egea.

+

Primer aniversario de la señora

Doña Josefa Calatrava Soriano

Falleció en esta ciudad el día 8 de Noviembre de 1931, a los 57 años de edad

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Manuel Bonilla García; sus hijos doña Isabel, don Diego, doña Refacla y doña María; hijos políticos don Juan González Sánchez, don Tomás Fernández Rochera, don Joaquín Cañadas Bretones y doña Paula Serrano Vélez, nietos y demás familia.

Todas las misas que se digan el martes, 8, en las Parróquias del Sagrario, en esta capital y en San Antonio, en Madrid, desde las ocho de la mañana, siendo la mayor a las diez, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Noticias

Número en la parada

Don Juan Martínez Losilla solicita número para situar un coche de caballos de su propiedad en la parada de la Puerta de Purchena.

El padrón de vecinos

Don Juan Parra Martínez solicita ser dado de alta en el padrón de vecinos de nuestra capital.

Contra las cédulas personales

Han presentado escrito contra el padrón de cédulas personales durante el día de ayer los siguientes señores: Don Antonio González Egea, don Francisco Roda Spencer, don José Formales Ulibarri, don Joaquín Martínez González, don Toribio Salinas Montoya y don Vicente Batlles Ferrera, en su nombre y en el de su señora e hijo.

Acometida de agua

Don Domingo Giménez García solicita se dote de una acometida de agua por contador a la casa de su propiedad número 8 de la calle de Arriaza.

Ama de cría

Se ofrece para criar en casa de los padres, con leche fresca. Razón en la Posada de la Mar.

Dr. DOMINGO ARTES GUERRA

Aparato digestivo. Gran instalación RAYOS X

Consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5

SEBASTIÁN PÉREZ, 1

Notas deportivas

El partido de hoy

Jurga esta tarde el once Atlético su tercer encuentro de campeonato y a bien seguro que en él se trata nada menos que de destacar, ya de una manera casi terminante, cual es el conjunto con mayores probabilidades de clasificarse campeón.

Decimos a buen seguro, porque no obstante la fama y honrilla del Cieza, dado por favorito entre la opinión murciana, a nosotros nos parece el Plus Ultra y el Athletic con superiores méritos en el terreno de juego.

Importa sobremedura al Club Athletic una victoria de su equipo, sobre el team contrario tenida en cuenta que el domingo próximo aguarda a los 6 anquirrojos una durísima prueba en campo extraño y ante enemigo tan enalzado como el Cieza, por lo que los

dos puntos de esta tarde serían algo así como el margen que permitiera sufrir sin mayor detrimento una—desde luego improbable—derrota frente al once ciezense.

E importa más aún que al Club, a los jugadores atléticos que habría de confirmar de manera rotunda a los suspicaces su valía, superior en el field a sobre el papel.

Y es, por último, interesante también en extremo vencer al Plus Ultra, con la vista fija en la afición que si hoy responde complidamente, una nueva victoria completaría en absoluto su entusiasmo.

CLUNZ

Al mediodía de ayer llegó a nuestra capital el árbitro, señor García Calvo, que juzgará el encuentro de esta tarde.

El equipo «Plus Ultra» llegó también ayer.

La alienación del Athletic, según los informes oficiales, será la misma que dábamos ayer como probable.

Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

* Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

A. Maresca

MEDICINA INTERNA

RAYOS X

Zaragoza, 6. Consulta, de 3 a 6

Vapores frigoríficos

Para Sud América

CONSULICH LINE

Vapor «BELVEDERE», 7 Noviembre.

Admitiendo carga en bodega corriente y FRIGORIFICO para Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

Hay que pedir la cabida con anticipación.

CONSIGNATARIO: M. BERJÓN

Avenida de la República, 55.

Futbol

En el «Stadiums» del «Athletic F. C.», el DOMINGO, 6, a las 3:30 de la tarde.

Tercer encuentro de Campeonato «PLUS-ULTRA» de Cartagena

— CONTRA —

«ATHLETIC F. C.»

El equipo «PLUS-ULTRA» empatado a puntos con el team almeriense, es sin duda el rival de más cuidado entre los que figuran en el torneo.

Información frutera

Zarpó anoche el vapor «Las Palmas» con 11 913 barriles, 205 medios y 100 cajas para Londres y 5 054 barriles y 21 medios para Boston.

En el vapor «Defin» se embarcaron para Meilla 2 barriles y 29 cajas.

Por la Cámara se dieron las siguientes órdenes de embarque:

Al vapor «Jonge Elisabeth» para Londres, hasta 4 970 barriles, 68 medios y 140 cajas.

Al «Hulda Maersk» para Southampton, hasta 5 358 barriles, 98 medios y 75 cajas y para Newcastle, hasta 3 813 barriles y 100 medios.

Al «Duero» para Manchester, hasta 4 675 barriles y 31 medios.

Al «Kronos» para Bremen, hasta 2 916 barriles, 200 medios y 2 275 cajas.

Al «Dhalia» para los puertos de Suecia, hasta 4 699 barriles, 210 medios y 62 cajas y para Sdnyia hasta 300 barriles.

Al «Belvedere» para Sud América, hasta 611 barriles.

Se recibieron los siguientes telegramas de venta:

Hamburgo.—Llegado vapor «Cartagena» venderá jueves.

Glasgow.—Vapor «Alpera» de 10/6 a 23; mayoría de 12 a 14/6.

Entraron ayer en el muelle 25 018 barriles, 189 medios y 7 069 cajas.

Quedaron anoche dispuestos para la carga, excluidas las órdenes, 78 702 barriles, 2 310 medios y 19 549 cajas.

He aquí un resumen de la exportación por mercados, hasta el día de ayer:

MERCADOS	BARRILES	MEDIOS	CAJAS
Boston	16.267	55	—
Bremen	88.357	809	17.616
Belfast	2.992	—	—
Bristol	29.412	—	—
Cabotaje	1.539	364	1.313
Canadá	—	—	—
Cardiff	34.513	—	58
Copenhague	2.522	201	20
Dublin	4.087	—	—
Finlandia	12.171	170	8.278
Glasgow	93.290	190	316
Hamburgo	260.675	3.852	38.221
Hull	65.954	50	45
Liverpool	240.794	638	381
Londres	291.656	1.464	862
Manchester	28.157	263	—
Newcastle	30.182	189	—
P. Noruega	57.028	206	1.132
P. Suecia	51.572	3.316	678
Rotterdam	3.143	—	—
Southampton	31.673	542	624
Sud América	20.210	1.114	775
Varios	341	300	250
Marsella	1.195	954	1.880
Gdynia	1.625	—	9.358
Stettin	3.930	—	4.067
Total	1.373.285	14.677	85.874

ASISTENCIA SOCIAL

Dispensario antitracomatoso

Consulta pública y gratuita

lunes, miércoles y viernes de 9 a 10

PLAZA DEL CARMEN (antigua Escuela de Artes)

ESPECTÁCULOS

En Cervantes

Compañía de sainetes líricos y zarzuelas. Función para hoy.

A las 5:45 la zarzuela en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros «Carita de Emperadora».

A las 9:45. La comedia de costumbres populares en un acto dividido en cuatro cuadros «Alma de Dios» y la zarzuela de costumbres andaluzas «El Puñao de Rosas».

Para mañana a las 9:45 estreno de la opereta en tres actos «El conde de Luxemburgo».

En Hesperia

Cine sonoro.

A las 3:30 y 5:30 función especial para niños.

A las 9:45 «Más allá del Oeste» y la comedia totalmente hablada en español «Locuras de Amor» por Charley Chasse.

EL MEJOR PIMIENTO MOLIDO EXTREMEÑO

Y las mejores especias molidas para embutidos las encontraréis en casa

JOSÉ ABAD NOVIS

Castelar, número 5, (esquina a la Glorieta.)

Dr. José Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de OÍDO, NARIZ y GARGANTA

OTORINOLARINGÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.—Teléfono, 1-3-6

BOULEVARD, 61.

Conocimientos útiles

Cómo se logra que el rosal dé flores todos los meses

En 1792, Lider, en su tratado *El jardinero florista*, preconizaba el siguiente procedimiento:

«Para que los rosales den flores todos los meses, o por lo menos durante las mejores estaciones del año, hay que cuidarlos bien. Se podan en marzo las ramas que han dado flor a una yema o dos cerca de su base.

«Después de podados, conviene ahuecar la tierra y reemplazarla por otra nueva, a la que se mezcla estiércol bien podrido.

«Se riega luego y se continúa prodigando riegos durante el verano siempre que se considere que de ello hay necesidad, lo que se aprecia por el escaso número de flores que aparecen.

«Otro secreto para tener rosas abundantes en el verano, consiste: tan pronto las primeras flores se han agotado, podar las ramas del rosal debajo del nudo en el que se hallaban adheridas las rosas, haciendo esta operación en cada rama. Procediendo así, se disfruta el placer de ver como florece el arbusto durante seis meses del año.

«Otro medio consiste en arquear las ramas atándolas sobre rodrijones fijados en el suelo.

«Estos rosales, así conducidos, quedan expuestos a sufrir los rigores de los fríos, por lo que en la estación de las fuertes heladas hay que aporcarlos y cubrirlos con paja o bien con estiércol que esté muy seco».

Protección de los rosales

El parásito vegetal que con el nombre de *oidium* invade a la viña, también ataca los rosales y si para la primera resulta el azufre preventivo, su eficacia es igualmente evidente en los segundos. Tan pronto se manifiesta la vegetación de los rosales, se procede a darles un azufrado, que se habrá de repetir durante el curso de la primavera y verano. Sometiendo los rosales a dicho tratamiento se evita que se cubran de polvillo gris que los destruya y que no es más que la manifestación de la enfermedad citada. Da igualmente resultados positivos contra ésta, las irrigaciones de composiciones sulfurosas. Una fórmula para obtenerla, consiste en la mezcla de 250 gramos de flor de azufre mezclados con otros 250 de cal viva. Añadiendo a esta mezcla tres litros de agua, se somete el conjunto al fuego y se deja hervir durante unos 15 minutos. Al líquido obtenido se añaden cien litros de agua y con ellos se pulverizan los rosales que de este modo quedan protegidos de la criptógama.

Los tornillos amohocados... ya saben ustedes que son muy difíciles de sacar, aunque estén colocados en hierro. Pues bien, un procedimiento eficaz para sacarlos, consiste en acercar a su cabeza—a la del tornillo, eh—un hierro candente, dando en seguida un buen golpe de destornillador. El calor, al dilatar el tornillo, rompe la capa de moño que lo cubre.

Para refrescar una habitación...

...y aunque el consejo no sea muy oportuno que digamos, dado en esta época del año, póngase en una cacerola ancha y honda 500 gramos de cloruro de cal, agregándole tres litros de agua, a la que se habrá añadido un poquitín de ácido nítrico.

La estancia se refrescará en breve rato, así como el contenido de las botellas—agua, vino, leche, etcétera—, que tapadas herméticamente, se colocan en la cacerola.

Nuestros hermanitos inferiores...

...llamémosle así franciscanamente, a los perros y gatos—, son un atentado contra la higiene. Contra la higiene, entiéndase bien: no contra la limpieza, ya que no es difícil enseñarles a que no hagan sus «gracias» sino en el lugar que para ello se les destine.

Por muy limpios que estén, su exudación y su respiración vician la atmósfera rápidamente y son portadores de parásitos que transmiten toda suerte de enfermedades.

Así, pues, es una temeridad tener perros y gatos en las casas y, especialmente en los dormitorios.

Sanatorio Quirúrgico de N.º Sr.ª del Pilar

DOCTOR MONROY

Cirujía general

RADIODIAGNÓSTICO-RADIOTERAPIA PROFUNDA

Habitaciones con calefacción central y agua corriente.

Consulta de 10 a 1 y de 7 a 8.

ALCALDE MUÑOZ, 8 TELEFONO 4-9

Para preparar un agua alcalina digestiva simplemente siempre se

SAL VICHY-ÉTAT

SEL NATUREL BOISSON

producto natural que la hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insubstituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Aficionados fotográficos

Casa «DANIEL DE SANTOS»

ÓPTICO

Ofrece un extenso surtido de artículos fotográficos, marcas AGFA - ZEISS IKON - KODAK y OTRAS

Laboratorio Fotográfico. Se hacen envíos a la provincia.

Teléfono, 1-8-9.—Avenida de la República, número 2.—ALMERIA

HERNIAS (¿Como pueden curarse?) LEA Y MEDITE EL PÚBLICO INTELIGENTE:

HERNIAS espontáneas, lo mismo en hombres que en mujeres; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con INYECCIONES, procedimiento éste que empleado primeramente por Liton hace más de medio siglo (Schwalbe, ya publicada en 1876 sus observaciones personales acerca de él), se hubo, al fin de abandonar, declarándolo fracasado, porque nuevos y concienzudos ensayos descubrieron que las apariencias de curación atribuidas a dichas INYECCIONES sólo duraban unas semanas. Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas.

Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esta circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos construir ninguno sin ver al herniado previamente. GARANTIZAMOS LA ABSOLUTA CONTENCIÓN de cualquiera de esas HERNIAS, aun de las más voluminosas, siendo con esta CONTENCIÓN INTEGRAL como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.

Treinta y seis años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.

Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevárselos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.

Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fé, sobre la cual conviene reflexionar.

GABINETE ORTOPÉDICO de **JERÓNIMO FARRÉ**

Horas: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Calle Marqués de Valdeiglesias (antes Torres) núm. 5. Madrid

En ALMERIA, HOTEL CONTINENTAL, el día 22 del actual mes de Noviembre. En BERJA, HOTEL SUR ESPAÑA, el día 26.

Dr. Juan J. Giménez

DIRECTOR DE SANIDAD DEL PUERTO

TOCÓLOGO MUNICIPAL POR OPOSICIÓN

MATRIZ Y PARTOS

Consulta de 4 a 6

Sanatorio para enfermedades del embarazo, parto y matriz. Calefacción central. Jardín.—BLASCO IBÁÑEZ, 26. (Antes Obispo Orberá).

MÉNDEZ NUÑEZ, 12.

Lindísimos Dormitorios

Elegantísimos Gabinetes

Preciosos Comedores

Nuevos modelos. Precios sorprendentes

BAZAR «EL LEÓN»

Para barnizar de blanco losmuebles... se emplea con éxito, la siguiente fórmula:

Goma laca blanqueda, 15 partes.

Sandárraca, 6 id.

Elemf, 4 id.

Alcohol de 95°, 75 id.

La yema y la clara...

...del huevo, tienen múltiples aplicaciones, entre las cuales recuerdo ahora que la yema, desleída en agua caliente y azucarada, o en leche, y bien batida, se convierte en una bebida eficaz como expectorante y sudorífico. Sirve, también, para quitar manchas. La clara, sirve para hacer cilliro, para clarificar bebidas, licores, vinos, almibar, y mezclada con cal hasta formar una pasta para unir la porcelana y el cristal.

PUBLICACIÓN DE PROPAGANDA ENTRE LA CLASE POPULAR Y SOBRE TODO OBRERA. POR PAQUETES, DE 25 NÚMS. EN ADELANTE SE SIRVEN A RAZÓN DE DOS PESETAS EL CIENTO. SUSCRIPCIÓN MENSUAL: UN DONATIVO, DESDE UN REAL EN ADELANTE REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN. CASTELAR N.º 10

Profesor Titulado

Primera y Segunda Enseñanza. Clases especiales de idiomas

Calle de San Pedro, 5.

EL MEJOR CAFÉ

PUERTO RICO, CARACOLILLO Y MOKA TOSTADO DIARIAMENTE LO ENCONTRAREIS EN CASA

JOSE ABAD NOVIS

Castelar, 5 (esquina Glorieta de San Pedro)

Sastrería Herrada

Extenso surtido en géneros para la presente temporada

P. Canalejas, 4 y A. de la República, 11

ALMERIA

SERRIN DE CONCHO

Armstrong

Disponible en almacén de AGENCIA MARITIMA

Romero Hermanos

ALMERIA

«En las revoluciones hay dos clases de gentes: los que las hacen y los que las explotan.»

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy, domingo

Santos Severo, ob., Félix, mrs.; Winoco. La misa y oficio divino son de la dominica XXV después de Pentecostés con rito semidoble y color verde.

Santos de mañana, lunes

Santos Florencio, ob., cf.; Prosdocimo, Mercenario, ob.; Ametrano, Melasipo, An tonio, Carina, mrs.; Bb. Antonio Balducci, Jacinto María Castañeda, mr. La misa y oficio divino son de la infraoctava de Todos los Santos con rito semidoble y color blanco.

Jubiléo Circular

Hoy en el Sagrado Corazón de Jesús. Mañana en San Sebastián.

En sufragio de las Animas

En la iglesia parroquial de San Pedro se celebrará solemnemente novenario de Animas con el siguiente orden de cultos:

A las seis y media de la tarde, Santo Rosario, Meditación, Ejercicio y Responso solemne.

A las 9 de la mañana, Misa cantada de Requie.

En Santiago se celebra el mes de Animas. Todos los días al toque de Oraciones, Rosario, Ejercicio, Meditación y Responso cantado. Los domingos plática.

En la iglesia de Santa Clara, a las 5. En la Capilla de la Piedad de la S. I. Catedral, promovidos por la Congregación de la Buena Muerte.

Por la mañana a las ocho y media, Misa de Comunión con Manifiesto Menor.

Por la tarde a las cuatro y media, Exposición, Rosario de Animas, Ejercicio y Bendición con S. D. M. Habrá plática los miércoles y domingos. Deberán asistir todas las sociadas y demás personas devotas de las Animas.

En la Capilla de los PP. Franciscanos

Misas fijas los días festivos en la Capilla de los PP. Franciscanos: a las siete y a las nueve. Doctrina Cristiana para niños y niñas los días festivos de diez a once.

Adoración Nocturna

Mañana velará el turno 5.º «Santo Tomás de Aquino».

Notas marítimas

Movimiento de buques

Durante las últimas 24 horas, se registró en nuestro puerto el siguiente movimiento de buques:

ADMITIDOS

Vapor danés «Algarve», de Valencia, con carga general. —Idem español «Duero», de Las Palmas, con idem idem.

DESPACHADOS

Vapor danés «Algarve», para Copenhague y escalas, con carga general. —Idem español «Delfín», para Melilla, con carga general, pasajeros y correspondencia. —Idem alemán «Las Palmas», para Londres, con carga general.



CENTROS BENEFICOS

Servicios médicos

Personal de guardia para hoy en los Centros benéficos:

Hospital Provincial

Médico, don José Soriano. Practicante, doña Carmen Navarro. Matrona, doña Luisa Flores Vicente.

Casa de Socorro

Médico, don Eduardo Pérez. Practicante, don Manuel García Gato.

Servicios de guardia de los facultativos en el Hospital Provincial

De once a trece y media, don José Soriano Romera.

PRODUCTOS SANATORIUM
Nueva medicación natural

(SERIE TERAPEUTICA)
Fórmulas del Rvdo. Dr. J. García Meca

Contra el artrismo, dermatosis, obesidad y demás dolencias de etiología úrica

Depurativo **SANATORIUM**
Para corregir el estreñimiento y sus causas.

Purgante **SANATORIUM**
Para combatir las afecciones gástricas.

Eupéptico **SANATORIUM**
Reconstituyente poderoso en todos los periodos de la tuberculosis.

Regenerador **SANATORIUM**
Contra la anemia, clorosis y trastornos propios de la mujer.

Pildoras ferruginosas **SANATORIUM**

De venta en Farmacias y Centros de Específicos al por Mayor Laboratorios Productos-Sanatorium Calle del Gall, núm. 20 y 22 BARCELONA

De trece y media a dieciseis, don José Alférez Lirola. De dieciseis a dieciocho y media, don Victoriano Lucas.

De dieciocho y media a veintiuna, don José Velasco Angulo. Consultas gratuitas en la Casa de Socorro. En dicho Centro benéfico se cele-

bran consultas gratuitas para enfermos del pecho, los lunes, miércoles y viernes de cuatro a cinco de la tarde, a cargo de don Eugenio Peralta.

Lleve sus vestidos irreprochables con el empleo del

Nettosol

Producto superior, de invención reciente y de un olor etereo agradable. Pone como nuevos en tres minutos los Trajes, Vestidos, Sombreros, Guantes, Corbatas, Encajes, Tapetes de mesa y de Billar, Cueros y Pielos Curtidos, Charreteras, Uniformes y Cuchitos, Bordados, Joyas de Oro y de Plata, Pelucas, Medias de Varices, Vendas, Pinturas y Pastrones.

Su gran superioridad, consiste en que el NETTOSOL disuelve y hace desaparecer en pocos minutos sin dejar el menor olor desagradable las manchas, no solo grasientas, sino también las de Cera, Bujía, Brea, Pimienta y Barniz, cosa que no se consigue nunca con ningún otro producto conocido.

Nettosol

Es producto maravilloso, hace durar los trajes como nuevos, largo tiempo y todos los tejidos aun los más blancos y delicados tanto de hilo como algodón lana y seda los limpia maravillosamente.

Nettosol

Es de una limpidez cristalina, de una neutralidad perfecta y recomendado para blanquear y limpiar además muy económicamente La Seda, El Raso Blanco, Los Grabados, Dibujos, Planos, Percequinos y Papeles preciosos, pues los deja como nuevos.

Se vende este producto admirable en todas las Droguerías, Perfumerías y Bazares a pesetas el frasco.

COMPRARLO UNA VEZ ES ADOPTARLO PARA TODA LA VIDA

BILBAO APARTADO 185

Los compradores inteligentes se dirigen preferentemente a los centros de producción. El primer centro metalúrgico de España es Bilbao. Es por tanto a Bilbao a donde le conviene dirigirse para comprar buenas arcas a buen precio. Nuestra gran producción en serie nos permite ofrecer arcas de solidez y presentación insuperables, a precios sin competencia. Pida hoy mismo nuestro catálogo de arcas.

MATH GRUBER



BILBAO MADRID
A. S. MAMÉS, 33 FÉRRAZ, 8

Folleton de "LA INDEPENDENCIA" (5)

La cabalgada de Inóx

Segunda arriesgada empresa de un Capitán de Almería

(Nueva apuntación histórica del siglo XVI)

por F. Castro Guisasola

Sin embargo, aunque el vendabal cesó, no había aun cesado de ensañarse con ellos la adversa fortuna.

Gracias a la oscuridad, las tropas de Don Francisco pudieron dar un cuarto de vuelta al cerro, y se dirigieron a dominar las alturas; pero, siendo sentidas por las avanzadas moras que obstruían la única subida al peñón, adelantáronse éstas, y a ciegas en las tinieblas trabaron una recia escaramuza con unos treinta cristianos que al parecer se habían quedado rezagados.

Al oír los disparos, Don García de Villarreal, que aún estaba muy distante, creyendo que eran de los

suyos que entre las sombras se habrían anticipado, picó de espuelas a su caballo y se precipitó en la refriega.

En esto comenzó a clarear el día, y con indecible sorpresa, Don García y los treinta cristianos, que hasta entonces ignoraban contra cuántos peleaban, y que (como apunta Mármol) eran por su mayor parte ofensivos, clérigos y acólitos que nunca jamás habían ido a la guerra, halláronse solitarios, rodeados de más de quinientos hombres entre turcos y moriscos.

Mas no flaqueó a los cristianos el valor y la bravura en tan apurada si-

tuación; y así aquel anciano de sesenta años, lisiado de las dos manos, natural de Almazarrón, a quien ya hemos mentado, como había sido soldado y era plático en achasques de armas, puesto delante de los otros con un lanzón en la mano los esforzaba y animaba como pudiera hacerlo el más denodado caudillo. Y todo era preciso, porque a causa de las lluvias y por estar las mechas mal cocidas ¡oh avaricia criminal de los que las fabrican! no podían disparar los que tenían arcabuces, y así se defendían a pedradas y en último extremo con las lanzas y con las espadas y puñales; y de un modo parecido les atacaban los moros, despeñando sobre ellos pedazos de montes y acometiéndolos con gorgueros y cuchillos.

Y estando un rato indecisa la pelea, y esperando los cristianos ser arrollados por momentos, los moriscos comenzaron de pronto a retrotraerse a toda prisa hacia el peñón; y era la causa que ya las tropas de Don Francisco se habían adueñado de las cumbres, y disparaban desde allí, y el otro escuadrón surgía cerca; y, teniendo los moriscos ser envueltos, retrocedieron a parapetarse tras sus fortificaciones.

Enardecidas y alborozadas las tropas cristianas, avanzaron animosas cerro arriba. Pero estaba visto que sus alegrías en aquella jornada no podían ser muy duraderas. Acorralados los moros y sintiéndose perdidos, como hombres furiosos y de-

sesperados hicieron la más terrible resistencia; y, resultos a dar allí sus vidas y a defender a costa de su sangre a sus mujeres e hijos que tenían consigo, acometían rabiosamente a los nuestros con escopetas, ballesas y piedras con tan increíble ardimiento que mataron a algunos cristianos e hirieron a más de doscientos; entre ellos al alférez Juan de las Eras, a quien asestaron una puñalada, y a Don Diego de la Cerda, herido de una mala pedrada en el rostro, y al abanderado Julián de Pareda, a quien entre las manos mismas hicieron pedazos el estandarte.

Descorazonados los cristianos, sobre todo los bisonios, al ver caer tanto herido y al escuchar los gemidos y lamentos de los moribundos, comenzaron a volver las espaldas, desamparando torpemente sus banderas y el estandarte de la caballería. El dolor, la vergüenza y la ira de los capitanes al percatarse de ello ¿quién la podrá esbozar? Enloquecidos corrían de un lado para otro, contentiendo a las tropas para que no huiesen y tratando de reanimarlas y volverlas al combate, consiguiéndolo a duras penas.

Pero la adversa fortuna se había cansado al fin de perseguirlos.

Cuando más apurados estaban, pugnando por atajar el desaliento y desbandada de las tropas, advirtieron los bravos capitanes que una parte del cerro era tan escabrosa y tan imposible de ser escalada, que los moriscos, atentos a defender la

única subida practicable y no concibiendo pudieran ser acometidos por otro sitio, la habían dejado sin custodia. Con singular arrojo y prontitud, y exponiéndose a rodar al abismo al menor traspie, los heroicos capitanes prepararon por allí, y antes de que los moriscos pudieran ponerse en guardia, los acometieron de repente por la espalda. La sorpresa, el terror y la desmoralización fulminante de los sitiados al ver al enemigo dentro de sus recintos, y el entusiasmo súbito que en cambio resultó en los cristianos, allanaron en pocas horas la terminación del combate.

Defendiéronse los moriscos y hasta sus mujeres—con sin igual intrepidez, vendiendo caras sus vidas, prefiriendo dejarse acuchillar antes que caer cautivos, pero teniendo que darse al cabo a la huida.

«Dejaron muertos (enumera Mármol) más de cuatrocientos hombres de pelta, no sin daño de los cristianos, porque mataron siete y quedaron heridos más de trescientos.» (Las Actas capitulares de la S. I. Catedral de Almería, libro 4, folio 1, reducen estas cifras considerablemente.) «Cautiváronse algunos moros, que Don Francisco de Córdoba dió para las galeras, y dos mil y setecientas mujeres y muchachas; y fué tanta la ropa, dineros, joyas, oro, plata, aljófar y los bastimentos ganados, que a la estimación de muchos valió más de quinientos mil ducados la presa.»

«En el campo de batalla quedó muerto el Cosali, cuya bandera se llevó a Almería; el alguacil Francisco López fué cogido prisionero y conducido también a la ciudad, donde Don García de Villarreal un mes más tarde hizo que se le ahorcase ¡justo castigo de sus crímenes!; sólo se libró el Corcuz de Dalías, pero no por mucho tiempo, pues cayendo poco después en las manos de los nuestros cerca de Vera fué llevado a morir a Adra «sacados los ojos, con un cencerro al cuello, entregado a los muchachos, por los daños que siendo corsario había hecho en aquella costa.»

Lograda la victoria de Inóx y perseguidos algún rato los fugitivos, Don Francisco de Córdoba con sus triunfantes pero extenuadas tropas dió al fin la vuelta a Almería.

Allí se distribuyó el botín entre la gente de las galeras y la de tierra por partes iguales, y se retuvo para los capitanes el quinto y el diezmo aunque en su repartimiento volvió a surgir el sino desgraciado que parecía nimbado al noble y animoso Don Francisco de Córdoba, ocasionándole tan amargos disgustos, que de allí a unos días hubo de renunciar al Gobierno y Capitanía general de la ciudad de Almería.

Ese fin tuvo la riesgada empresa de Inóx, tal como la refieren las historias y corroboran los documentos.

(Continuará)